
Stručná historie sonografie v Arandu

 

Vidět na vlastní oči, jak z mladé ženy vytéká krev a s ní i její život, a jen bezmocně

přihlížet je hrůzný zážitek. Takhle jsme poprvé viděli umřít Hosainu v roce 2007,

když jsme do Arandu dovezli, a pak stavěli českou nemocnici. Po dvou měsících ji

následoval i její novorozený chlapeček, kterému ani nestihli dát jméno. Podobné

věci se stávaly sice ojediněle, ale procentuálně ve srovnání s civilizovaným světem

to byla čísla odpovídající době kamenné. 

Těhotenství ve zdejších končinách v podstatě znamenalo ruskou ruletu a my jsme si

okamžitě začali lámat hlavu, jak zde zavést nějakou prevenci porodních komplikací.

Podle islámu totiž ani zdravotník, je-li mužem, nesmí provádět jakoukoliv

gynekologickou prohlídku, za což mu hrozí dokonce i kamenování. Nakonec jsme to

v roce 2014 vyřešili zakoupením malého japonského repasovaného sonografu

značky Aloka v naději, že vyšetřování sondou nebude chápáno jako hříšný dotek

ženského těla. Po půlroce se stal zázrak, když se Najafovi skutečně podařilo

přesvědčit místní kmenové duchovní autority, aby používání ultrazvuku přestali

považovat za kacířství.

Po vítězství rozumu se situace začala obracet, riziková těhotenství se dala alespoň

částečně zjistit dříve, než došlo ke katastrofě, a mladé ženy skutečně přestaly při

porodech umírat. Docílili jsme téměř stoprocentního výsledku, Najaf měl pod

kontrolou nejen všechny těhotné z Arandu, ale prakticky z celého údolí. Bylo

neuvěřitelné, co se až se směšně malým a nemoderním přístrojem dalo dokázat. V

roce 2018 jsme do Arandu dovezli novější přístroj s lepší rozlišovací schopností, a

navíc jsme Najafovi zajistili kurs sonografie na univerzitě v Islamabádu, kterým

dosáhl na zákonem požadovanou licenci.

Nedávno, 10. září 2025 došlo k dalšímu posunu. Český velvyslanec pan Ladislav

Steinhubel se zástupkyní Míšou Chrtovou do Arandu osobně dovezli a slavnostně

předali České nemocnici nový moderní barevný sonograf s obrovskou rozlišovací

schopností, který by měl v budoucnu poskytovat baltijským horalům pod ledovcem

Čhogo-Lungma sonografii na úrovni 21. století. Stalo se tak v rámci tzv. Malého

lokálního projektu, který v rámci rozvojové pomoci poskytla Česká republika

prostřednictvím Ministerstva zahraničních věcí ČR

(více podrobností je v již uvěřejněné oficiální zprávě České ambasády v Pákistánu)

Za Českou nemocnici v Arandu moc děkujeme. D.Š.
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